



在辽沈战役结束、淮海战役胜利发展之际，东北野战军和华北军区第二、第三兵团以及华北、东北军区地方部队共100万人，联合发起平津战役。1949年1月31日，北平和平解放。三大战役共歼灭国民党军队154万余人，使国民党赖以维持其反动统治的主要军事力量基本被摧毁，为中国革命在全国的胜利奠定了基础。

1949年4月，人民解放军发起渡江战役，百万雄师分三路强渡长江。4月23日，解放军占领国民党统治中心南京，宣告延续22年的国民党反动统治覆灭。

助力扶贫，沂蒙姐妹写新篇

新时代电商达人牛庆花带领乡亲发家致富



牛庆花现在做直播带货已经驾轻就熟。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
赵艳 李静 李岩松 冯沛然 邱明
通讯员 张圣虎 李朋

不服输的牛庆花

对于牛庆花而言，《沂蒙山小调》再熟悉不过了。然而，小时候，每次听到这首歌，她心里却总有一个疑问：为什么我的家里这么穷？那时候的牛庆花不知道，改革开放初期，包括她的家乡蒙阴县在内的沂水、沂南等临沂市（当时是临沂地区）所辖的7个县被列为国家级贫困县，是全国18个重点连片扶贫区之一。

村里一条曲折的小路通向牛庆花家的老宅子，她的父亲就住在这里。当牛庆花和父亲坐在门前回忆往事，年迈的父亲说得最多的一句就是“这孩子跟着我受苦了”。

小时候牛庆花目睹父母在山间辛苦劳作，却不见家里条件有所改善，她就想着到外面的大世界去看看，便到威海、青岛打工。她说：“文化程度低，又没有专业技能，我们在大城市里就没有立足之地，就想回到农村踏踏实实干。”

拿着外出打工赚来的2万块钱，牛庆花又回到了老家。“我买了猪、羊、鸡，搞着养殖，还种果树，但是辛辛苦苦种出来的桃子，收入和付出不成正比。”牛庆花感叹。丈夫因为在农村看不到希望，再次外出打工，牛庆花和村里很多妇女一样成了“留守妇女”，一家三口聚在一起都成了一种奢望。讲到这里，牛庆花哽咽，“当时心里就有一种不服输的想法。”

转机留给有准备的人

牛庆花身上的“标签”很多，“新农人”“电商玫瑰”“网红劳模”……牛庆花却不觉得自己“火”了，每天还是跟黄土地打交道，跟老百姓打交道，脸也晒得通红。

她说，她的转机出现在2015年，蒙阴县到村里开办电子商务培训班。牛庆花第一次接触到“电

商”，第一次知道一部手机，一根网线，就可以把自家的农产品卖出大山，并且“好东西卖出了好价钱”。跟着老师学习了5天，牛庆花便让老师帮忙注册了网店。

2015年底，牛庆花到市里参加职业农民培训班，她的第一单生意也是在学习过程中开张的。“我在培训班没法儿发货，就委托朋友帮忙发货，赚了11块钱。当时我把10块钱发给了我的朋友，1块钱自己留作纪念，我想着哪怕是一块钱一毛钱也算是赚钱了。”就是这次经历让牛庆花对电商“心动”了。

牛庆花的电商事业真正做起来是2016年。那一年，很多店铺都在做商品预售，牛庆花也试着用这种模式销售家乡特产蒙阴蜜桃。预售100万元，对于一个农村家庭来说不是一个小数目。在桃子发出去之前，牛庆花的心一直是紧绷着的。她很清楚，虽然预售100万元，但是钱在平台上压着，后续还有大量工作。牛庆花做过最坏的预想，“如果买家退款，如果产生大量差评，可能我的店就崩了，我的电商之路就截止了”。令牛庆花惊喜的是，在老乡的支持下，订单如期发货，并且收获好评。而那时候牛庆花的丈夫张立功也已经回到农村，跟牛庆花一起做电商。

同老百姓一起发家致富

5月中旬，樱桃正红，牛庆花忙得热火朝天。

为了挑选品质高的樱桃，牛庆花跟丈夫张立功早上六点多就开车穿过山路到了桃花峪。果农文德平早早地摘下最新鲜的大樱桃给牛庆花预留着，其余的打算卖给开大车的收货商。原因就是，牛庆花给出的价格一斤比收货商高出3块钱。

现在的牛庆花走到山里，迎面就是热情的老乡喊着她来收自己的樱桃。然而最初做电商的那几年，牛庆花面对的不仅仅是学习上的困难，更多的是来自老百姓的不信任和不认可。

文德平说：“牛庆花选果子就

像对象似的，过了她这关，也说明咱种的樱桃质量好。”牛庆花选品“苛刻”是出了名的，从山上挑了樱桃，回到家装箱发货还要再过一遍。过硬的产品质量为店铺赢得了好口碑，牛庆花的生意越来越红火，乡亲们也跟着赚了钱。时间一长，这逐渐形成了一种良性循环。她说：“这样就倒逼着老百姓不断提高质量和产量，然后帮着老百姓一块发家致富。”现在，老乡愿意把果子卖给她，甚至以能够卖给电商为自豪。

如今，牛庆花的“战场”已经从田间地头转移到了电商平台。每天工作安排得满满当当，上午收樱桃，中午一边包装，一边直播，牛庆花跟丈夫成了最佳拍档。而在直播间，大家都称呼她“牛姐”。

2020年，牛庆花被授予“全国劳模”称号。牛庆花说：“走进人民大会堂接受这份荣誉时，觉得自己所有的付出、所有的努力都值了。这是对我们千千万万个普通劳动者和奋斗者的认可。”

扎根沂蒙红色沃土

距离牛庆花家八公里左右的地方，就是沂蒙六姐妹的故乡烟庄。对于沂蒙儿女来说，沂蒙精神早已成为他们的底色。在烟庄这个小山村，沂蒙六姐妹故居鲜花环绕，沂蒙六姐妹纪念馆也在2011年正式开馆。纪念馆中，还有“沂蒙六姐妹”之一伊廷珍的儿子徐敏安捐赠的农具。当记者寻到徐敏安时，他正在果园里忙着给苹果“套袋”。徐敏安说：“这些年，老区不断发展，新农村建设得越来越好。”

对徐敏安来说，沂蒙六姐妹的故事如数家珍。徐敏安听母亲讲过，除了摊煎饼，为前线战士们做军鞋也是重要任务，当时仨一伙，俩一伙，有缝鞋帮的，有搓麻线的，腿上都搓出了血。“六姐妹组织了运输队，把军鞋、煎饼装在小推车上送到前线，头顶上就是炮火。”徐敏安问过母亲，当时害怕吗？母亲说，不害怕，心里就一个念头，战士们打赢了仗才能过上好日子，我们就是死也光

荣。粗略统计，仅在莱芜战役和孟良崮战役期间，烟庄村的乡亲们在“六姐妹”张玉梅、伊廷珍、杨桂英、伊淑英、冀贞兰、公方莲的组织下，就为部队烙煎饼7.5万公斤，筹集军马草料1.5万公斤，洗军衣8500多件，做军鞋500多双。

在那段艰苦卓绝的革命战争年代，沂蒙根据地420万人口中有120万人拥军支前，20多万人参军参战，十多万革命烈士血洒疆场，涌现出“沂蒙六姐妹”、沂蒙母亲、沂蒙红嫂等全国闻名的模范群体。一个个感人故事的背后，是她们用生命写就的“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。

新时代 新战场 新作为

新的历史时期，脱贫攻坚战役也在沂蒙这片红色沃土上打响。曹淑云、于学艳、林西臻、刘加芹、牛庆花、王洋作为新时代沂蒙扶贫六姐妹，以沂蒙精神为引领，也在用自己的力量帮助周边老乡一同致富。经营进出口服装企业的曹淑云，将扶贫车间开进了山区，帮助留守妇女家门口就业；“90后”王洋，研究生毕业后毅然决然成为一名基层的扶贫干部……

牛庆花说，这几年，政府的帮助、政策的扶持，一直是她前进路上的最大助力。

2015年，刚开始做电商时缺少启动资金，是政府贴息向农民创业贷款解了她的燃眉之急；

2019年，日兰高铁日照至曲阜段正式开通运营，沂蒙革命老区首次接入全国高铁网，这更是助推了她的电商事业发展；2020年，新冠肺炎疫情期间，她的农产品销售遇到了前所未有的挑战。蒙阴县人大常委会副主任、工商联主席李玉国走进直播间，与牛庆花一同直播，帮助果农带货。“那一场直播，我的账号涨了3000多个粉丝。”提起这场直播首秀，牛庆花依然很兴奋。

从农村妇女到“电商玫瑰”；从淘宝电商到直播电商；从第一次进直播间不知所措只能不停地吃苹果，到现在直播时的驾轻就熟……今年，牛庆花又开始尝试短视频带货，“私域流量”“视频剪辑”等成为她生活中的重要词汇。

新时代沂蒙扶贫六姐妹在做的，也是无数沂蒙儿女在做的，他们越来越有底气和力量闯出一番新天地。1995年，在全国18个连片扶贫地区中，临沂市的7个县率先整体脱贫；2000年，临沂市与全国同步基本实现小康；特别是党的十八大以来，临沂市坚持走在前列谋发展，连续多年上榜中国百强城市，成为全国革命老区跨越发展的一面旗帜。2021年2月，国务院印发《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，沂蒙革命老区又迎来新的发展机遇。

奋进



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

红色齐鲁百年记忆
奋斗百年路启航新征程

齐鲁晚报

A19

2021年7月1日
星期四
编辑：于海霞
美编：马秀霞
组版：洛菁

“人人（那个）都说哎，沂蒙山好，沂蒙（那个）山上好风光哎……”对于土生土长的临沂姑娘牛庆花来说，《沂蒙山小调》耳熟能详，她也见证着歌曲中沂蒙山水变得越来越好。

70多年前，距离牛庆花家蒙阴县野店镇北晏子村8公里的地方，就是沂蒙六姐妹的故乡烟庄。蒙山高，沂水长。如今沂蒙儿女充分发扬沂蒙精神，艰苦创业、无私奉献，不断书写沂蒙精神新的时代篇章。



扫码看视频